

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETESI ÁRA: Félévre — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelenik
minden vasárnap.

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL
Budapest, IV. Egerem-utca 4 sz.

Néhány szó a bűnről.

Irtó: *Préssly Lóránd* csendőrhadnagy.

III.

(Befejező közlemény.)

A rosszra csábító inger, a hajlam s a szenvedély akadályozzák a jellem erősödését és típot nyujtanak a bűnök elkövetésére s vezetnek az elzúllásra. De nemcsak ezek, hanem még sok egyéb melléktenyező (melyeket az előbbi közleményemben említett idős altiszt «körülmények» gyűjtőnév alá foglalt) elősegítheti a küzdő ember bűnbejutását. Két ilyen fontosabb és számottevőbb tényezőt felemlitek már csak azért is, mert kétséget sem szenved, hogy hatalmas forrásai a bűnözésnek.

Egyik a vallástalanság, vagy a vallásos nevelés hiánya volt, a másik a nyomor. Inkább külső tényezőknek tekinthetők ezeket, noha a vallás határa első sorban s lelkiek terén nyilvánul.

A vallás erőforrást képez a bűnök ellen, erkölcsileg nevesít, képesíti az embert az életküzdelmekre, sőt a győzelemre is; másrészt sok esetben visszatartja a bűnök elkövetésétől vagy legalább is merseklí szenvedélyes kitöréseiben. A vallástalanság pedig a rossz hajlamok kifejlődését elősegíti, az életküzdelmekre képtelenné tesz, hatványosan hat az ember értelmi, érzelmi es erkölcsi világára. Ezt szükségtelen példával megvilágítani, mert ha olvasóim fáradtságot vesznek önmaguk es környezetük vizsgálására, belátják, hogy a vallás mindig óvja az embert a bűnök elkövetésétől s ha a vallásos ember bűnözésre vetemedik is, bűnével meg nem alkuszik, a rossz hajlamok elleni küzdelmekben erősen áll s hogy vallásos lélekben a bűnök elkövetésére csábító hajlamnak az erős akarat nyakát szegi. Önként értetődik, hogy nem mindig, mert — mint a magyar példaszó mondja: «szentet is láttunk már megbölni», — de a bűnösetek 60%-ban igen. Bizonyos vagyok benne, mert a hány esetet eddig megfigyeltem, mindegyiknél azt tapasztaltam, hogy az úgynevezett «bivatasos», vagy szolgálati utasításunk meghatározásait használva: «szokásos» büntetettek lelke sivár a vallástalanságtól. Már pedig ott, hol az ember lelke üres, nero is kereshetünk es taláhatunk mist, mint az latentől elfordult ember szomorú vergődését, fetregését a bűnben s annak szennyében. Ha nem tudnám, hogy

milyen rombohást vitt már eddig elé is végbe a vallástalanság s az ezzel karöltve járó erkölcsi romlottság, mely esnládokat, városokat, sőt hatalmas nemzeteket is tett tönkre, söpört le a földszinéről, akkor nem tértem volna ki erre, mint a bűnök hatalmas forrására, mely — sajnos — ma is napról-napra jobban es jobban szedi a maga áldozatait.

A nyomor éppen olyan hatalmas, mint veszedelmes forrása a bűnöknek. A nyomorgó testileg satnyul, a testi elsatnyulás pedig nemtelen vágyukat ébreszt, a szenvedélyeket feltüzeli, a lelki egyensúlyt megbomlasztja s a nyomorgót bűnbe kergeti. S annál rosszabb, ha előbb valaki kellő nevelésben részesült, s annak kell később nyomorban sinlődnie. Az keservesen érzi a nyomor szomorú következményeit, elkeseredik s embergtyülőlővé lesz. Ezekből alakul azután ki a «szélhámósok», a «szüllött existenciák» osztálya, mely görbe utakon halad, mivel az egyenes uton, a tisztesség ösvényén nincs mit keresnie. Rendszerint alkoholizmusra adja magát es ez képesíti őt arra, hogy kiölje lelkéből az emberi méltóság utolsó maradványait is. S az ilyen «existencia» — kikkel az életben olyan gyakran találkozunk — a bűnök elkövetésében — már tanultságanál fogva is — olyan furfanggal dolgozik, hogy a legügyesebb es körültekintőbb nyomozót is csuffá teszi a nyomozások közben. N. városban 1906. év őszén történt, hogy egy detectivet állásától kellett elmozdítani bűnös üzelmek miatt. A detectiv nős volt es családos. Mult év végén mint egy veszedelmes szélhámós banda fejét es értelmi szerzőjét tartóztatták le hosszas es már eredménytelennek látszó nyomozás után. Ő volt a tudatlan, a gyengébb bűnösök tanítója s nevelője, a ki a rendőrségnél szerzett tapasztalatnival kijátszotta s hónapokon át lehetlenné tette az utánna nyomozók munkáját. Volt tisztességes állása, de nem tudott megmaradni az állása nyujtotta korlátok között. Állítólag családjá s annak eléggé költséges fenntartásu. állását vesztve pedig a nyomor kergették a bűnözésbe. Önmagával a szegyenbe rántotta családját es értatlan gyermekeit is.

Ha azokat a fojtó légpárával telt, nyirkos, sötét földüregeket s azok kiéhezett, sárga, bosszú arcú lakóit képzeljük magunk elé, — megértjük es fel tudjuk fogni kétségbeesztő voltát a nyomornak. S a hol ez uralkodik,



Villamos es gőzerőre berendezett gyár távolról nem képes oleón fiom es jó hangszert szállítani, mint **REMÉNYI MIHÁLY**, a Ludovika Akadémia házi hangszerkész-tője. Azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, ezimbalom, harmonium, harmonika, fa-, rézfúvó-hangszer, hár, stb., mint **Roményi** igazabb kért-örjegyüket át nem olyaata, mely ingyen es bérmentve küldetik **Budapestre**, **Király-u. 58.** Külön költségvetés díjlatlanul. Kivétel a világ minden részébe ugyyan es kistenyben. Az összes hangszerek javítása szakszerűen es oleón. — Minden hangszerről külön-külön árjegyzék koreadó.



ott nincs értéke sem a törvénynek, sem a vallásnak, sem az erénynek. A bűn, a gonoszság burjánzik ott és elhatalmasodott szenvedélyek tartják bekóban az áldozatokat. Azért nevezem ezeket is e néven, mert ha már önhibájuk folytán kerülnek a nyomor karjaiba, akkor menthetlenül annak romlott levegőjében vagy levegője által pusztulnak el. És ez átöröklődik apáról fiúra és így tovább. A tapasztalás igazolja, hogy az ilyen körből nemcsak testileg, de lelkileg is romlott egyének kerülnek az Élet forgatagába.

A vallástalanság a nyomor tehát előterbe nyomulnak akkor, a midőn a bűnök forrásait kutatjuk. Az előbbi mint a lelki-, utóbbi pedig mint a testiellenesége. A vallástalanság legtöbb esetben a felvilágosodottság fattyuhajtása, a nyomor pedig a fényűzés és az élvezni vágyás szomorú következménye. S aggodó szemmel láthatjuk, hogy éppen manapság is veszedelmes arányokat ölt mind a kettő. Szinte határtalan könnyelműséggel és az előrelátás teljes hiányával rohannak vesztükbe az emberek. Mohón falják a szenylapok izgató, de ferdeirányú cikkeit; gyűlölik az államot, mely fegyverrel is vedi törvényeit; gyűlölik a vallást, mely tilalmaival bosszantja; gyűlölik a nevelő embertarsakat, mert jó tanácsokkal zaklatják; gyűlölik a vagyonos és értelmi osztályt, mert ők képtelenek akaraterjük hiányában boldogulni s nem szívesen látnak maast jólétben, rendezett viszonyok között. Az anarchikus és socialis mozgalmak csak ezek elhatalmasodását segítik elő. Lehetséges, hogy eljön az ideje annak is, hogy eszere tér a megtévesztett, elkábított ember, magába tér és okulva szomorú tapasztalatain erős leendő a bűnökkel szemben megküzdeni.

Egy B. megyei községben öt-hat évvel ezelőtt a lakosság erkölcsi romlottsága és iszákosság szülte züllöttsége csendőrörs sürgős felállítását követelte. A népdologkerülő volt és így a lopások, testisértések stb. éppen ebből kifolyólag napirenden voltak. Az örs négy fővel kezdte meg működését. Mindegyik tagja hivatása magaslatán állott, azonkívül pedig példásan viselkedtek is magukat. Az őrsparancsnok értett a konyhakertészetbe, caendőrei pedig előszeretettel segítettek — szabad idejükben — a nagyobb kertjüket gondozni és művelni. Magától a község jegyzőjétől hallottam, hogy a lakosság látva a konyhakertészet gyümölcsöző voltát, kedvet kapott a munkához s a paragon hagyott kertek lassankint művelés alá kerültek, a munka elfoglalta az embereket, a korcsmázástól elszoktak, a bűnesetek száma hónapról-hónapra apadt s ma a lakosság csak áldhatja az örs onnan már talán elkerült tagjait, kik a boldogulás útját mutatták meg nekik.

A példa, melyet felhoztam, bizonyítja, hogy a csendőrségnek módjában áll az emberekre nemesisítőleg hatni, jó példával előljárni és a követésre serkenteni a nehézségekkel küzdő embereket.

Láthatjuk azt is, hogy amennyire hajlamosítva van az ember a rosszra, éppen úgy érzéke van a jóra is és rendes viszonyok között kizárólag rajta áll és tőle függ, hogy az egyenes uton megmaradjon és egyéni érvényesülését biztosítsa. Minél magasabb és előkelőbb szellemi és erkölcsi javakkal rendelkezik valaki, annál inkább módjában áll az életharczot eredményesen megvívni. Ha a Multat összemérjük a Jelennel, talán a műveltség terjedésében, az értekek finomodásában, a gondolkodás tisztulásában reményt táplálhatunk arra, hogy nemesebben fog gondolkozni és cselekedni a Jövőben az emberiség.

Küzdelem az eredményért.

Irta: Máthé Miklós torzsórmester,

Hogy mennyit kell küzdeni, szenvedni és fáradni a csendőrnek, úgy szellemileg, mint fizikailag, míg egy eredményt biztosít és míg azt az erkölcsi sikert elérheti, hogy a tettes ne csak az igazságszolgáltatás kezébe kerüljön, hanem hogy az azt el is ítélhesse: arról kötelet lehetne írni.

Mert azt, hogy valakit feljelentünk, vagy elfogunk, meg nem lehet teljes eredménynek tekinteni. Az eredmény csak akkor tekinthető igazi eredménynek, ha a tettes a kiderített s beszolgáltatott adatok alapján el is ítéltetik. Itt meg van az erkölcsi siker.

Egyikünk egyféle, másikunk másfeleképpen küzd ezért, de nem is hiába.

Ez a csendőr egyedüli kincse, gyönyörűsége, büszkesége.

A Szabara sivatagjain eltikkadt utazó nem örülhet jobban az elért oázisnak, sem a természet kutatója egy korszakot alkotó felfedezésének, mint a csendőr egy elért eredménynek.

Fáradtságos, tikkasztó utakat tesz ő is, nagyon sokszor éhen szomjan; pihenés és hajlék után áhitozik, de üzi, hajtja a vágy az eredmény után. Összeszedi minden tudását, tehetségét, kombinál, számít, következtet, egyik gyanúkat a másik után dobja sutha, míg végre rátalál az igazira s ekkor teljes a siker.

Csak látni kell ekkor a csendőrt. Felejtí a fáradtságot, a nélkülözést, az éhséget, a szomjúságot s mintha újjászületett volna, derűs arccal, csillogó szemekkel s büszkeségtől duzzadó kebellet teszi meg jelentését előljárójának az elért eredményről s meg az étkezés és pihenés se esik jól neki, míg eme nyomozásu, küzdése, fáradozása közben észlelteket és tapasztaltakat társainak el nem mondja.

Ihat még ha egy, hosszú időn át alaposan gyanúsított egyénre tudja rábizonyítani a tettességet. Akkor teljes a dicsőség.

Ilyen alaposan gyanúsított egyén, akiről majdnem

A legjobb órák,

legszilárdabb ékszerek, egyszerűtől a legdrágábbig, úgy készpénz, mint részletfizetésre 10 évi jótállás mellett kaphatók

BRAUSWETTER JÁNOS

művésznél Szegeden.
Javítások 5 évi jótállás mellett.
Arjelgyék ingyen!

mindenki, a csendőr is, más is, szinte határozottan tudni véli, hogy nem igaz uton szerzett vagyomból él, minden örskörletben található egy-kettő, néhol több is. Ez pedig sokkal több dolgot ad a csendőrnek, mint az ismert közártalmu.

Utóbbiakkal szemben, még a mostani korlátozások mellett is, könnyü eljárási a csendőrnek, mert a veszélylyel járó késedelem okot és jogot ad neki erre. De nehéz ám a helyzete a hüncselekmények elkövetésével folyton csak gyanúsított egyénnel szemben, mert az ilyenek rendszeren a jobb módúak közé tartoznak s feltűnő gyanúsítás, vagy kevésbé indokolható zaklatás folytán megsértett tekintélyük rehabilitálására sem költséget, sem fáradságot nem kimélnék. Sőt sokszor még a csendőr buzsa velük szemben a rövidebbet.

Évekig kell utána járni, pusztolni, kutatni a csendőrnek, míg egy ilyen egyén összeköttetését, büntársait és esetleges orgazdáit kiderítheti. Addig pedig, míg ezeket ki nem derítette, nem is léphet fel vele szemben eredményesen, mert csak kudarcot vall. És ez, különösen a kishitű és kevésbé kitartó csendőrnek rontja az ambícióját s kedvetlenné teszi a további nyomozáshoz.

Egy ilyen — csendőri szempontból — általánosan gyanúsított egyénről lesz szó jelen cikkemben; a kívül annak idején való elődeim barátokoztak is. Természetesen azok és akkor, a kik előtt és a mikor még nem volt az illető gyanúsítva. A későbbiek már folyton gyanúsították, kutattak, nyomoztak ellene, de eredménytelenül. Sohas tudtak rábizonyítani semmit. Gazdag rokonai és széles kiterjedésű összeköttetése miatt ment ez nehezen. Végre is az én őrsparancsnokságom idején, sok küzdés, sok fáradság után sikerült öt leleplezni és kideríteni róla, hogy a lopásoktól, betörésektől és az orgazdaságtól nem idegenkedik, sőt szeretett foglalkozása ez.

Nem volt ez valami országra szóló esemény és csak az a raffinaltság teszi érdekessé, a mit ez az ujszülött közártalmu velünk szemben kifejtett még a legutolsó perczen is, csak hogy az elért eredményünket és azt az erkölcsi sikeriünket, hogy elítélhessék, megbiusítsasson.

Tárláron voltam akkor őrsparancsnok s csak pár héttel előbb lettem a szomszédos Kiskunmajsáról odabelyezve. Egy éppen véglegesített és egy próbacsendőröm volt. Örskörletünk egyike volt a legmozgalmasabbaknak, ugyszólván egymás kezébe adták panaszosaink a bilincset. Közártalmuinknak és gyanúsítottainknak a kecskeméti, szegedi és szabadkai határbeli basonló alakokkal volt összeköttetése. Mind olyan helyek, hol a csendőr még akkor csak sok utána való járással, kísérközölhető engedélylyel nyomoztatott s így is csak ritkán eredménynyel, mert — ritkán járván ott — nem szerzhettünk alapos személyi és helyi ismeretet.

A sors mégis könyörült rajtunk. Kéréssemre, kevéssel utánam, odahelyeztetett néhai Abbai János csendőr. S miután ő már akkor több minl 10 év óta működött azon a környéken és zsebében hordta a környékbeli közártalmuaknak és gyanúsítottaknak neveit és azok összeköttetéseire vonatkozó adatokat: helyzetünket nagyon megkönnyítette.

Már az ő otléte alatt történt, hogy egyik juniusi reggel, mikor még ágyban voltunk, beront az irodámba egy gazdálkodó forma ember s be sem várva, hogy kikászolódjam az ágyból, rákezd siralmas bangon, hogy tönkretették, koldussá tették, mert azon éjjel szanki tanyai lakásának a falát kiásták ismeretlen tettesek s onnan néhány zsák kenyérnek való lisztet, egy pár oldal szalonnát, bust, tésztának való lisztet stb. kihordva, kocsira rakták és eltolvajolták.

Kérdőzködéseimre aztán megnevezte a felismerhető tárgyakat s különösen két darab fehér vászon lisztzacskóra hivta fel figyelmünket, a melyen olyan jel van, a mit a tolvaj nem vehet észre. A zacskókba ugyanis tentával egy öt koronásnyi kör s abba egy kereszt volt írva még ujkorában s ez a sok mosás által már úgy kifakult, hogy csak úgy volt észrevehető, ha a világosság felé tartottuk. Ez volt az egyetlen bünjel az egész lopott holmi között, a mi nyomra vezethetett bennünket, mert tudvalevő dolog, hogy a liszt, a hus, a szalonna, mind oly tárgyak, a mikhez való tulajdonjogát a károsnak, csupán azon az alapon, hogy ő majd felismeri s hogy ugyanezen az alapon a tettes el is ítéltesék a törvény nem igen akceptálja.

Még megjegyezte a panaszos, hogy jó lenne, ha sietnének a legényeim, hogy harmat száradatja előtt a kocsinyomon haladhatnának a tettes után.

Küldtem is Abbait az egyik fiatal csendőrrel azonnal s később a másikkal magam is utánuk mentem. Hanem a kocsinyomok megtalálása bizony nem sokat eredményezett.

Elmentünk mi azonban egész a kecskeméti határig, kaszálókon, legelőkon és szántóföldeken keresztül. Megmértük a keréktalpak szélességét, a kerekok kajszulását, t. i. azt a görbe nyomot, a mit a hátulsó s kítágult agyu kerék hagyott maga után, mind nem ért az semmit. A kecskeméti határszél közelében levő szanki tanyán a kocsi a szérüre hajtott, ott egy kanyarodást tett és azután kibajtott a dülőtra. Itt aztán vége lett a nyomon való további haladhatásnak, mert az ut nagyon homokos volt és mert akkorára több kocsi is járt ott. Eddig a tanyáig a tettesek, sem lakott sem járt helyet, vagy utat nem érintettek.

Az említett tanya tulajdonosa beismerte, hogy akkor éjjel, egészen virradtig az udvaron feküdt, de tagadta, hogy az udvarára jött kocsit észrevette volna.

Tisztesseges, becsületes ember volt, nem tudtunk meg

Fekete könyv

eredeti bűnügyi és detektív-történetek gyűjteménye.

Irtó dr. trüthi Soma. Eddig a következő kötetek jelentek meg: I. A vén kopó. II. Világvárosi bűnök. III. Tuzár mester. IV. Az éjszakai Budapest. — Sajó alatt: V. Az urongok világa. VI. Híres szállamosok. VII. Tuzár külföldi sikerei. VIII. Gyanusz országot-utazók. IX. Mik történtek a föld alatt? X. Modern betyárok. — Minden kötet 200 oldal terjedelemmel.

Ára kötetenként csak 2 kor. A teljes 10 kötetből álló sorozat 20 K. — *Magyarulható 2 koronás házi részlejtetésre is!* — KUNOSSY, SZILÁGYI és TÁRSA könyvkiadóhivatala, Budapest, IV., Semmelweis-utca 14. Nagy képe - könyv- és kép-árjegyek ingyen és bér.

felőle semmit, a miből bűnpártolással gyanusítottuk volna; nem is találtunk nála semmiféle bűnjelt, tehát kénytelenek voltunk elhinni állításait.

Tovább mentünk.

Már ekkor tudni véltük, Abbai pedig határozottan állította, hogy a tettes nem lehet más, mint a szintén szanki batárbeli Szelezcki János. Ez a következtetés, illetve állítás, mint később beigazolódtott, nagyon helyes volt, de meg volt az az egy hibája, hogy még akkor nem volt semmi alapja. Mert a mi emberünk is aféle gyanusított ember volt, a kire mindenki vagy legalább is nagyon sokan tudtak gyanus dolgokat mondani, de bizonyosat senki se. A saját tanyáján lakott és ha gazdának nem is volt mondbató, mégis úgy látszott, hogy abbol, a mije van, tisztességesen megélhet. Gazdag rokonai is voltak, csak hogy ezeknek is éppen olyan rossz volt a hírük, mint neki, de még addig büntetve sem ez, sem amazok nem voltak.

Abbai sok mindent tudott rájuk, de természetesen hallomásból ő is.

Gyanusítottként volt nyilvántartva az örsön is, mint a ki különösen lopásokkal foglalkozik, nyomozásokat is vezettek ellene, de feljelenteni addig még senkinek sem sikerült.

Odamentünk a tanyájára. Munkában találtuk. Megvizsgáltuk kocsiját, lovát, de biz azon nem tűnt fel, hogy akkor éjjel valahol lett volna. Felkutattuk lakását, istállóját, padlását, szóval mindenét; nem találtunk semmit. Volt ott a bűnjelhez hasonló zacskó 5—6, de egyen sem volt az említett jel. Zsákok is voltak a lopottakhoz hasonlók, de vagy bélyeg nem volt rajtuk, vagy éppen a bélyeg helyén volt régebben vagy korábban odavetett folt.

Tovább mentünk. Kerestük az összeköttetéseit. Egy pár rokonát, sógorát meg is motoztuk, majd másfelé folytattuk a nyomozást, a vége mégis csak az lett, hogy két napi hasztalan fáradozás után eredmény nélkül vonultunk be.

Szelezckire azonban gondunk volt továbbra is. A nyomozást is folytattuk az ügyben bármilyen szolgálát közben. De eredményt elérni egész hónapon át nem sikerült.

Taktikát változtattam. Ket-három hétig pihenni hagytam az ügyet s nyugodtan hagytuk Szelezckit is. S valószínűleg azt hitte, hogy felhagytunk folytonos zaklatásával, mert valahonnan elővette az oly régen keresett zacskókat s mikor Abbai egy újabb alkalommal felkereste, meg is találta nála. Volt ezenfelül egy pár időközben lopott és levágott birkának a bőre és egy véletlenül odavetődött csikó is nála.

Elhozott Abbai mindent; Szelezckit is a fiával együtt. Az előtalált zacskók alapján tovább is nyomoztunk s még csak egy pár zsákot találhattunk, a mire káros azt mondta, hogy olyan mint az övé volt, de át a helyegek ki voltak rajta vágva s a helyén folt volt.

Szelezcki és fia tagadták a betörés elkövetését, hiába

mondtam nekik, hogy abban a két zacskóban olyan jel van, a mi már a bírósághoz is be van jelentve és a mi az ő bűnöseit két kétségen kívül igazolja, beismerést nem tettek.

Szabadon bocsátottam s feljelentettem őket; a bűnjelket pedig a községi elöljáróságnak adtam át.

Nyolcz-tíz nap mulva Abbai azzal a hírrel lepett meg, hogy Szelezckit a községháza felől látta jönni egy, előtte ismeretlen emberrel kocsin. S kérdezősködéssére, hogy mit kerestek arra, kitérő választ adtak.

Rögtön eszembe jutottak a zacskók. Tisztában voltam vele, hogy azokat akarta kicserélni. Robantam a község-házához. Aggodalmam alapos volt, mert Szelezcki tényleg két basonló zacskót vitt oda, hogy azokkal a bűnjelket kicserélhesse. És terve csak azon hiúsult meg, hogy a kisbirót nem találta otthon, ennek felesége pedig, bár — mint maga is beismerte — a Szelezcki által ígért 20 korona és egy szekér tűzifáért hajlandó lett volna a zacskókat kicserélni, nem találta a bűnjelkamra kulcsát. Így aztán abban állapodtak meg, hogy ha a kisbiró baza jön, azzal kicseréltetik a zacskókat és a jelzettekét átadják a közvevitől Szelezckivel jött vadkerti embernek.

Hirtelen megjelenésem azonban véget vetett az egész tervnek. Szelezckit és az ezen kísérletben szereplőket kikérdeztem s miután mindent beismertek, — különben is ott volt bűnjelül a cserébe szánt két zacskó: Szelezckit letartóztattam és a bírósághoz bekísértem, mert már ekkor észrevettem, hogy benne nagyon komoly ellenfelet nyertünk, a ki minden követ megmozgat, csak hogy az elítélését kikerülhesse.

A bíróság kihallgatta s okot nem találva a fogságban tartásra, még az nap szabadon bocsátotta.

Szelezcki aztán ezt a szabadságot fel is használta alaposan.

Előbb egy közártalmu ismerősével izengetett a károsnak, hogy a bíróságnál ellene ne merjen vallani s magáénak ne ismerje a zacskókat, mert megkeserüli. Majd pedig midőn ez tudomásomra jutott és felelősségre vontam érte, pénzbeli ajándékokkal, illetve ígéretekkel közelítette meg a károsat. 100 koronát ígért neki egy odaküldött sógora útján, olyan kikötéssel, hogy majd csak a tárgyalás után adják át, ha már biztosan lesznek benne, hogy káros az ő előnyükre vallott.

A káros már egyezkedésbe is bocsátkozott velök, mert úgy gondolta, hogy a 100 koronával megtérül a kára egyrésze. amugy meg nem bizonyos, hogy egyáltalán kap-e valami kártérítést Szelezckitől az elítélés esetén. Meg aztán félték tőle, hogy több kárt okozhat nekik.

De rájöttem a turpisságra s megelőztem eredményiünk megsemmisítését.

Ráijesztettem a károsra, hogy előttünk tett kijelentéseit a bíróság előtt meg ne merje változtatni, mert ez esethen mint bűnpártolót őt is feljelentem. Ha Szelezcki hékét nem hagy nekik, forduljanak hozzám mindenkor; ha a pénzt átadja, azt hozzájuk tudomásomra,

vagy pedig a bíróságnak adják be annak kijelentése mellett, hogy azt a tettestől miért kapták.

Igy is történt. Szelezcki a bírósághoz magával vitte sógorát s ez addig pubitotta a károst ott a bíróság folyosóján, hogy belement az egyezségbe. Ámde a felesége kardos asszony volt; közbevetette magát és kijelentette, hogy csak azon esetben bajlandók előnyükre vallani, ha a pénzt előre átadják; mert e vallomásukkal nemcsak Szelezcki felmentését, hanem saját magok károsodását is előidézik, a mennyiben az ígért 100 koronát semmiféle alapon sem vehetik meg rajta.

Addig-addig egyezkedtek, hogy a káros nejét már beszólította a bíróság és éppen a belépés előtti pillanatban adta kezébe Szelezcki sógora az öt darab 20 koronást. Az asszony pedig azon módon, a hogy átvette, egyenesen letette a bíró asztalára és kijelentette, hogy azt neki a káros a sógorával adatta azért, hogy a tőle elkobzott bűnjelekre nézve azt vallja, hogy azok nem tőle lopattak el.

Rögtön felbeszakították a tárgyalást és a feleket erre nézve hallgatták ki. Természetesen Szelezcki mindent tagadott, sógora pedig azt vallotta, hogy az asszony kérésére kölcsön adta a 100 koronát és csak a körülmények összefüggéséből lehetett őket összetett bizonyíték alapján ezért felelősségre vonni.

Szóval Szelezcki — mint később hallottam — össz-büntetésül másfél évi börtönnel büntettetett, a mit, tekintve addigi büntetlenségét, megfelelő erkölcsi sikernek tekinthettünk azon sok fáradozásért és kellemetlenségért, melyet ez az ember nekünk okozott.

ÉRDEKES NYOMOZÁSOK.

Az eróművész.

Közli: Pétervári István ez. őrmester.

Az 1898. év június hó 6-án szolgálattételre a holicsei őrsre belyeztetvén át, másnap már mint járőrvetető nagy buzgalommal portyáztam az őrskörlet egyik őrsjáratát. Koromsötét, zivataros éjszaka volt, midőn csendőrtársammal az őrsjárat leportyázása után bevonulni igyekeztünk. Az eső, mintha csatornából öntötték volna, úgy zuhogott alá a magasból, a szél pedig korbácsolva kergette a kövér cseppeket szemünk közé. A villám fényénél hirtelen egy magános ház körvonalai tűntek fel előttünk, melyre nézve kérdéseket intéztem csendőrtársamhoz; de ő, ki szintén csak nemrég belyeztetett az őrsre, sem a házra, sem lakóira nézve felvilágosítást adni nem tudott.

Most hirtelen a ház egyik ablaka kiviláglott és az ablakban egy női fej jelent meg, éles, kétségbeejtő sikolylyal segítségért kiáltva. Majd ismét sötét lett a házban és az előbbi csend honolt az egész tájon.

Járőrtársammal azonnal a házhoz futottunk és azt elérve, a nyitva levő ajtókon behatoltunk abba a szo-

bába, a honnan a segélykiáltás hallatszott. Miután meggyújtottam viaszgyertyámat és a szobában annak világánál széttekintettünk, megdöbbentő kép tárult elénk. A szoba közepén vértócsában egy korosabb uri ember feküdt holtan elterülve, míg föléje borulva egy alélt nő alakja bontakozott ki a félhomályban. Meggyújtva a leány mellett a földön talált gyertyát, csakhamar meggyőződtem, hogy a férfi, kit valaki késsel vagy törrel szurt szíven, már kiszenvedett. Azért az aléltnek látszó leány felelésztéséhez láttam bozzá, a mi bosszabb kísérletezés után sikerült is.

Midőn a leány némi pihenés után annyira magához tért, hogy összefüggően beszélni tudott, a lefolyt eseményeket a következőkben adta elő:

Atyju előző napon a d-i takarékpénztárból 25.000 koronát hozott ki, melyet tizennégy nap mulva megtartani elhatározott menyegzője alkalmával az ő hozományának szánt. Este ő a diványon ült, báttal a nyitva volt hálószoba ablakhoz és kézimunkával foglalatoskodott, míg atyja a szoba közepén levő asztalnál ülve, a bankból hozott pénzt számlálgatta.

A leány egyszerre mintha óvatos léptek neszt hallotta volna a szomszédos hálószobában, melyet csak kettős kárpit-függöny választott el attól a szobától, a hol tartózkodtak. A neszre a hálószoba felé tekintett, de mert nem látott semmit és újabb neszt sem hallott, azt hívén, hogy csak képzelődött, teljesen megnyugodott. Most azonban hirtelen szétnyílt a függöny és az ajtóban egy hatalmas férfi alakja tűnt fel, ki kezében valami törféle villogó eszközt tartott. A férfi egy hirtelen ugrással ott termett az asztalnál és mig egyik kezével felmarkolta a pénzt, a másikkal édes atyját torkon ragadta. A leány is odaugrott most, hogy atyját megvédelmezze, de a férfi úgy elrugta, hogy végig zuban a padlón. Közben eldőlt a lámpa is és a beállott sötétségben csak a dulakodást, majd atyjának börgését és egy tompa zubanást hallott. Midőn a leány ismét feltápáskodott, bamar gyertyát gyujva, az ablakhoz rohant és segélyért kiáltott, majd pedig midőn visszafordulva, atyját holtan elterülve látta, aléltan összeroskad.

Most hozzáláttam a helyszini szemle részletes megtartásához. A bulla nyakán véraláfutást és öt ujj nyomát találtam. A bal kéz mutatóujjának körme mélyen a husba vágódott. A bulla szíve táján egy négy bordáju szurócsköztől származó mély seb tátongott. A bulla mellett nagy vértócsa, melytől kiindulva a padlón több széles sarku és hegyes orru lábnyomot fedeztem fel. Ugyanezt a lábnyomot találtam az ablakpárnán is. A tettes tehát ezen az ablakon menekült és véres lábnyomát itt is bátrabagyta. Az ablaktól a kert felé folytatva a szemlét, itt a közellevő bokrok egyikén egy selyem ruhadarab foszlányát találtam, mely gyöngyökkel és csillogó sárga plébből készült, lencse nagyságu karikácskákkal volt díszítve. A bokor melletti tapadó sárban a menekülő gyilkos balkezeének lenyomata a



Képek a román határról. — Pradeáli villák.

mutatóujj nagy borges körmével együtt tisztán volt látható, mellette pedig a sárba taposva ott feküdt a négy bordája véres tör.

A helyszíni szemle megejtése után azonnal értesítvén a kir. ügyészséget, a bizottság rövidesen szintén megjelent a helyszínen és a kir. ügyész a szemle megejtése után a további nyomozás vezetésével engem bizott meg. Megjegyzem még, hogy a leány midőn atyjának védelmére kelt és a merénylőt megragadta, hirtelen valami szurást érzett egyik ujjának körme alatt. A vizsgálat alkalmával az orvos megvizsgálván a leány körmét is, az alól egy kis sárga pléhkarikát huzott elő, hasonló az azokhoz, melyek a rubafoszlányt díszítették.

A talált bűnjelek és az eddig beszerzett adatok alapján világos volt előttem, hogy a tettes csakis valami komédiás lehetett. Különösen a talált rubafoszlány és a leány körme alól kibuzott karika látszott ezt kétségtelenül bizonyítani. Ennek alapján elhatároztam, hogy első sorban a környéken netalán megfordult komédiások után fogok nyomozni és a tettest azok körében keresnem.

Az ez irányban bevezetett nyomozás folyamán csakhamar sikerült megállapítanom, hogy a közeli Sz. városban a gyilkosságot megelőző napon tényleg működött egy komédiás társaság, mely a gyilkosságot követő nap reggelén Sz. városból ismeretlen helyre távozott. Többek között azt is megtudtam, hogy a komédiások között működött egy erőművész, ki egyebek között balkeze mutatóujjának borges körmén nebez sulyt emelgetett.

A komédiás csapat után 52 órán át folytatott fáradszó nyomozás sem vezetett semmi eredményre, míg II. községbe érve, az ottani egyik kocsmá előtt, egy szögletes vörösképtű, hatalmas szája kicsiny lapos kalapot viselő bohóc kinézésű embert találtam, ki nekibusulva üldögélt összefont karokkal a kocsmá előtti tornáczon.

— Nos, öregem, — szólítottam meg az idegent — min szontyolodott el anynyira, hát olyan rosszul megy a világ sora?

Az idegen eleinte ijedten riadt fel, de aztán látva, hogy ki beszél hozzá, nyugodtan válaszolt:

— Bizony, uram, szomorú az én sorsom, még csak egy pipa dohányra való sincsen a birtokomban.

Hogy az idegen bizalmát megnyerjem, azonnal megkínáltam egy szivarral és beszélgetésbe bocsátkozva vele, megkérdeztem, hogy nincsenek-e társai?

— Bizony nincsenek, mert társulánk feloszlott. De ez még hagyján, a nagyobb baj az, hogy a feleségem is elhagyott és 150 korona megtakarított pénzemet is magával vitte. Egy haszontalan erőművész szöktette meg az asszonyt. Az isten verje meg a gazemberét!

— Talán segíthetek a baján, öregem — vigasztaltam. — Ha az asszony elvitte a maga pénzét, akkor lopást követett el. Ezért pedig üldözőbe lehet venni. Énnekem ez kötelességem, minthogy szomorú sorsa megghatott, szívesen vagyok segítségére. Talán meg tudná nekem mondani, hogy a szökevények merre menekültek, aztán különösen annak az erőművésznek a személyleírását kellene ismernem.

— Az a gazember erőművész egy hatalmas termetű, bórihorgas ember és különösen bal keze mutatóujjának nagy borges körméről lehet felismerni. A szökevények különben minden valószínűség szerint feleségem illetőségi helyére Gödingre menekültek.

Miután még a vasuti állomáson is megtudtam, hogy az erőművész és a vele volt asszony a fentnevezett morvaországi községbe váltottak jegyét, a bohóczot is magamhoz véve, a legközelebbi vonattal elindultunk Gödingre.

A községbe megérkezve a községbázfélé igyekeztünk, midőn egyszerre egy kis kutya ugrott örvendő nyivogással a bohóczra, ki megmagyarázta, hogy ez az erőművész idomított kutya, melyet mindenbóvá magával visz. A felvilágosításra a kis kutyát hirtelen szájon ragadtam és így sikerült azt minden zaj nélkül ártalmatlanná tenni és magunkkal vinni.

A község házára érkeve ott néhány rendőrt találtam, kik a késő éjjeli időre való tekintettel csak ismételt sürgetésekre vállalkoztak arra, hogy a rendőrkapitány éjjeli nyugalmát megzavarják. Midőn az utóbbi végre megérkezett, bemutatkozva megismerttettem a tényállással és kértem a nyomozás azonnali megindításához való támogatását.

Eleinte nem akart belemenni az azonnali eljárásba és a nyomozást másnapra kívánta halasztani, de miután

nyomatékosan hangsúlyoztam az ügy rendkívüli fontosságát és arra is felhívtam figyelmét, hogy az elfogott kutya segítségével könnyen ráakadhatunk az erőművészre, végre engedett kérésemnek és elindultunk az erőművész felkutatására. A kis kutyát hosszú zsinaggal a nyakán előre bocsátva indultunk neki a nagyjelentőségű felfedező utnak. A kutya már néhány utcán vezetett végig bennünket, míg végre az egyik ház előtt hirtelen szökéssel, majdnem kitérve magát kezemből, örvendő hangot hallatva, neki ugrott a kapusnak. Tudtam mindjárt, hogy nyomon vagyunk. A község egyik szállodája előtt állottunk és csakhamar behatolva az egyik szobába szembe kerültünk a keresett erőművésszel és a bohóc megszöktetett feleségével.

A bohóc iszonyu káromlással rontott neki a párnak és miután kidühöngte magát, kijelentette, hogy ha 150 koronáját visszaadják, ő nem kívánja további üldözésüket.

Csak hogy a bohóc nem csekély meglepetésére most már előbozokodtam a gyilkossággal és a bűnjeleket felmutatva, felszólítottam az erőművészt, hogy tagadása hiábavaló lévön, tegyen töredelmes beismerő vallomást.

Az erőművész erre a felszólításra halálsápadt lett, de hirtelen összeszedve magát, az ágy fejpárnája alól egy hatlövetű forgópisztolyt rántott elő és azt villámgyorsan rám sütötte. Szerencsére járőrtársam is éber figyelemmel kísérte az erőművész minden mozdulatát és éppen a kellő pillanatban sujtott rá kardjával az erő-



Képek a román határról. — A predeáli villatelep.

művész karjára, úgy, hogy a lövedék célzottan a szoba falába furódott. Persze az erőművészt ezek után megbilincselve ártalmatlanná tettük, minek megtörténte után újból hozzáfogtam kikérdezéséhez. Csakhamar be is ismert mindent. Előadta, hogy már egy évvel ezelőtt, midőn mint színész Sz. városban működött, egy alkalommal bucsuztatót vitt a magános házba és miután a hálószoba ablaka szellőztetés céljából éppen nyitva volt, a bucsuztató kézbesítése helyett bemászott az ablakon és a hálószobából egy felöltőt, zsebében 100 korona készpénzzel, több férfi és két öltözött női ruhát vitt el, mely utóbbiakat az akkor szintén Sz.-be tartózkodó bohóc feleségének. kivel szerelmi viszonyt folytatott, ajándékozta. Most, mint erőművész, újra arra a vidékre került.

A gyilkosság előtti napon, miután mutatványait elvégezte, eszébe jutott ismét a magános uri ház és elhatározta, hogy addig, míg társai befejezik az előadást, ő felkeresi a házat és ha lehet ismét ellop néhány ruhadarabot. A házhoz megérkezve a hálószoba ablakának zajtalan betörése után behatolt a szobába és miután a mellette lévő szobában világosságot látott, a függönyök között óvatosan széttekintett és akkor nagy meglepetésére látta, hogy a tulajdonos milyen hatalmas pénztömeget olvas maga előtt az asztalon. Elkülvülve elhatározta, hogy a pénzt még gyilkosság árán is megszerzi és törét előrúntva hirtelen berontott a szobába. A többi aztán már a leány elbeszéléséből ismert módon folyt le.



Képek a romániai határról. — Vizitálnom Tóvison.

De beismerte ezenkívül azt is, hogy a bohóczezal és ennek feleségével együtt még több rendbeli lopást is elkövetett. Az erre vonatkozólag is beszerzett bizonyítékok után aztán a bohóc és felesége is töredelmes beismerést tettek, mire mindhárman elfogatván, a kir. ügyészségnek átadták.

KÉPEINKHEZ.

Képek a román határról.

Hazánk Románia felőli határszéléről mutatunk be néhány képet mai számunkban. A természet szépségeivel ékeskedő kies vidék ez, mely szebbnél szebb panorámával lepi meg az arra utazót. Az istenadta természeti szépségekhez hozzájárul itt még a kultúra fejlesztő és átalakító hatása, mely harmonikusan egyesülve a természetadta pompával, valóban látványossággá alakította át ezt a remek tájat.

HIREK.

Az ózdi rablógyilkosság kiderítése. Lapunk múlt számában hirt adtunk volt arról a kegyetlen gaztetről, a mely a folyó hó 12-én reggeli 7 órakor az Ózd és Bányaszállás közötti útvonalon követetett el a melynek áldozatai közül eddig ketten, nevezetesen Galaba József a pénzszállítmányt fedezett csendőr és Lábó István a pénzszállító meghaltak, míg a harmadik, Nagy Bertalan vasgyári tisztviselő, a halállal vívódik. A csendőrségnek 12 napig tartott ferasztó nyomozás után végre sikerült az elvetemült bűntényre világosságot vetni és azok tetteseit Bari Albert sajóvárkonyi és Bari István méhei cigányok személyében kiderítve, letartóztatni. Bari Albert teljes beismerésben van, Bari István azonban még — a cigány szokásához hűen — tagad. A csendőrség részéről joggal várt ezen eredmény bizonyára meg fogja nyugtatni az országnak a vakmerő gyilkosság által felizgatott közönségét és meg fogja erősíteni a csendőrségbe vetett bizalmának jogosságát. Hogy pedig a cigánykérdés rendezése immár égetően és elodázhatatlanul szükséges, azt ez a gaztett csak újból beigazolta.

Betörés egy postabivatalba. A biharmegyei Sarkad község postabivatalába január 10-én hajnalban, eddig ismeretlen tettesek betörték és onnan 80 koronát ellopva, elmenekültek.

Egy járőrmester balesete. Takács Antal I. járőrmester, kecskeshelyi járásparancsnok január 16-án reggel szolgálati forgópisztolyát az asztalról véletlenül a földre rántotta, a mi által a forgópisztoly elsül és a lövedék a járőrmester jobb lábezárát keresztülfurta. A sérülés súlyos, de nem életveszélyes.

Az „Otthon könyvtára”. Alig jelent meg, már is ismerik az egész országbari. Így hisszük, ez a legjellemzőbb ismertetés, melyet arról a 15 diszes kötet-

ben megjelenő könyvsorozatról irhatunk. Gondos, hozzáértő kezek válogatták meg az e sorozatban megjelenő munkákat, melyek közé a külföldi szépirodalom legjobb termékeiből is néhány kötetet besoroztak. Hazai szerzőink közül is a legjobbak lesznek e sorozatban. Szemere György, az oly hamar megkedvelt író „Az alispán úr” cz. törzsgyökeres magyar tárgyú regényével lesz képviselve. E kötetet Garay Ákos, — egyike legjobb magyar karrikaturistáinknak — illusztrálta. Nemkülönböztetve érdekes és kiváló munka a többi kötet is. Kővéssz Gyula elbeszélései, s még számos jó magyar író művei alkotják az „Otthon könyvtárát”, melynek igazán nemes célján kívül az a rendeltetése, hogy szívet, lelket művelő, olesó olvasni valóhoz jusson magyar közönségünk. E könyvsorozat szerkesztésével, két széles körben ismert írónk: dr. Sebestyén Károly és Zöldi Márton bizattak meg, kiknek e minden tekintetben szép mű igaz dicséretükre válik. A kötetek kiállítására megfelelő a belső tartalomnak. Nyolczadrét alakban diszes zöld vászonkötésben jelennek meg a művek, előlapjukon arany diszítéssel és arany betűs „Otthon könyvtár” jelzéssel. A 15 diszes kötet, mely egyszerre szállítatik — kizárólag a m. kir. csendőrség tagjai részére — 60 koronába kerül, mely összeg is 2 koronás, utólag fizetendő havi részletekkel törleszthető. A 15 kötetes munka ára a közönség részére különben 75 korona.

KÜLÖNFÉLÉK.

A pénz mint ékszer. Az asszonyok ama szokása, hogy pénzdarábot, vagy pénzalakú emlékérmet ékszerű használnak, nagyon régi s úgy látszik a keletről származik. A gazdag hindú asszony egyik legkedvesebb ékszere az ércpénz. Az algiri leány meg ércpénzből készült lánczot hord a fején. Apró ezüstpénzekből készült nyaklánczot viselnek az olasz nők is, de nálunk már igen sok közte a hamis pénz is. A németeknél a középkorban nagyon divatos volt az ugynevezett gnadenpfennigből készült nyakláncz. Nálunk nagyon szép ékszereket készítettek a Szűz Mária-pénzekből. Különösen szép az 1848-as aranyból készült fülbevaló. A Szent György-tallérral is igen gyakran találkozunk különféle ékszer alakjában. Az eredeti ilyen tallérokat Mansfeld gróf vette 1609-ben 1611-ben és 1613-ban. Az igazhoz csak ritkán lehet hozzájutni ha valaki mégis elad egyet, akkor is az eredetinel jóval magasabb áron veszik meg. Sok régiségkereskedő foglalkozik az eszja ékszerek vételével és eladásával, de természetesen itt is sok ujonan gyártott holmi kerül régiségként a piacra. Ismeretes, hogy a férfi is szívesen hord pénzdarábból készült ékszert. Óraférczón gyakran látjuk a Szentgyörgy-tallért vagy más régi pénzdarábot is.

Az újévről. Egy német tudományos folyóirat legújabb számának bevezető cikke arra a kérdésre felel meg, hogy mióta kezdődik az év január hónap elsején. Mert hát nem mindig így volt ez. Hogy általános szokássá lett,

az sem történt régebben, mint mindössze két évszázaddal ezelőtt. Igen hosszú időn át márczius első napjától kezdődőleg számították az éveket a keresztény államokban. Ez az évszámítás nincsen összefüggésben azzal a ténnyel, hogy a régi római naptárban is márczius volt az első hónap. A frankok azért választották ezt a keletkezést, mert ebben a hónapban tartották meg a nagy birodalmi gyűlést. Az évszámításnak ez a módja Velenczében a köztársaság végéig uralkodott. Keleten egyházi okok fakasztották életre ezt a szokást. Legerősebben a Mária-kultusz táplálta a márcziusi évkezdést, mert ennek a hónapnak a huszonötödik napján van gyümölcsoltó boldogasszony ünnepe. Németországban, mikor már elterjedőben volt az új rendszer, a többség még jó ideig a réginek hódolt és a keletkezésnél azt a megkülönböztetést tette, hogy a Mária-esztendő elnevezéssel élt. Olaszországban külön rendelettel léptették életbe a január elsejétől kezdődő évszámítást. (1751.) Angliában egy évvel később függesztették fel a régi rendszert. A francziák a húsvéti ünnep első napját használták sokáig a dátumozásnál. A balkán félszigeten szeptember elsején kezdődött az esztendő, a mi onnan eredt, hogy a római uralom idején ezen a napon teljesítették a polgárok az évi adófizetési kötelezettségüket. Ez a rendszer még ma is divik a görög egyházban. A középkorban igen el volt terjedve a karácsony első napján kezdődő évszámítás. A mai rendszer, mint omlítottuk, csak körülbelül kétszáz év óta van általánosan szokásban, bár az eredete Julius Caesarig nyúlik vissza és már az első keresztények is használták.

Az angol korona új gyémántja. A transzváli bűrok hálából a nekik adott liberális alkotmányért a «Cullinan»-gyémántot, a világ legnagyobb gyémántját ajándékozták az angol királynak. Ha meggondoljuk, hogy az öt millió koronára becsült «Orlov», a három és fél millióra becsült «Koh-i-noor» s az öt millióra becsült «Abbas-Mirza» összesen csak hetedrészét teszi a Cullinan-nak, s hogy a csiszolt gyémánt értéke karatonként négyzetes arányban nő, akkor a bűrok igazán fejedelmi ajándékkal viszonozták a liberális alkotmányt. A köszörműködés márcziusban közli meg egy amszterdami gyémánt köszörműködés s addig a gyémántot éjjelnappal titkos rendőrök őrzik a londoni rendőri központban, Scotland Yard-ban. A gyémánt nyers állapotban húszszor akkora, mint a Koh-i-noor. Előbb, egy 800 karátos darabot fognak belőle levágni, mely nagyságban és szépségben minden eddigit fölül fog múlni. A lehulló szilánkokból kisebb darabokat fognak csiszolni s ezek is jelentékeny vagyont fognak képviselni. Jelenlegi állapotában a Cullinan két ököl nagyságú száraz gmmiarabicum darabhoz hasonlít. Csiszolásával természetesen a legkitünőbb csiszoló-meszkereket fogják megbizni s a munkát és a darab súlyát állandóan detektívek fogják ellenőrizni. A követ az angol koronába fogják beilleszteni. A koronában jelenleg 2818 gyémánt, 297 gyöngy s egyéb drágakő van. Legbecsebbek ezek most egy rubin, mely 2 1/2 millió koronára van becsülve. A tizennegyedik században egy spanyol hercegrek ajándékozták s később az azincourti csatában (1415) IV. Henrik sisakját díszítette.

Uj ágyú. Egy francia tüzezeredes újfajta ágyút szerkesztett. Az ágyú hasonlít a modern gyorstüzelő tábori ágyúhoz, de a lövés után való bátragurulás megakadályozására visszafutó-csőrendszer helyett előre futó csőrendszerrel szerkesztették. Az ügyűcsövet a talpra erősített tekeresrugó előre nyomja, de ugyancsak a talpra srófolt aczélfogó vissza is tartja. Ha a fogót elhúzzák, a rugó előre löki a csövet, a csőre erősített billentyű a talp ékjében megakad, s az ágyú a cső előre mozgása közben önműködően elsül. A puskapor-gáz nyomása most az előre menő csövet megállítja s hátralöki s így a cső vissza megy eredeti helyére, a rugó újra megfeszül, a závarzat megnyílik, kidobja a kilőtt töltés hüvelyét, s újra löhető. Az új rendszer nagy haszna, hogy a visszahúzó okozta rázkódtatás nem koptatja az ágyú talpát, ez által a talpat könnyebbé készíthetik, s mivel a talp a lövésnél nem mozdul meg, egyszeri célozással gyors egymásutánban többször löhető.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelekre, továbbá a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre a szerkesztőség nem válaszol.

Virág esendő. A m. kir. postának hivatalos ünnepei, a vasárnapokon kívül: az újév, a húsvét és pünkösd másodnapjai, áldozó esütörtök, urnapja, karácsony mindkét napja, április 11-ike és augusztus 20-ika, a napokon a postahivatalok délelőtt 8-tól 11-ig, délután 4-től 6-ig működni, tehát a hivatalos és magánleveleket is kiadni és felvenni is, kötelesek.

Városi esendő. Szolgálati ügyet érintő kérdéseivel forduljon előjáró parancsnokaihoz.

M. örsvezető. 1. A zsoldmelés a nyugdíjtörvénytől független. 2. Az új nyugdíjtörvény tervezetéről felvilágosítást még nem nyújthatunk, de a nyugállományban nősült egyének özvegyei és árcai az új nyugdíjtörvény tervezete szerint sem tarthatnak állami ellátásra igényt.

T. őrmester. 430. rangszámú van.

Öreg zsoldúr. Mert az illetékszabályzat így írja elő.

S. esendő. A esendő nőülésének feltételei a esendőrségi szervezeti utasítás 43. §-ában vannak megírva, ha elolvassa, tudni fogja a mit tudni óhajt.

«Érdeklődő». Az illetékszabályzat 109. §-ának 1. bekezdésében foglaltak fennforgásu esetén az életmentési jutalomdíjra igénybe van.

I. I. 1. A házkutatás alkalmával előtalált bűnjelkről szerkesztendő jegyzéket aláírják: a járóvezető, a jelenlevő bizalmi főrsiák és a kitél a bűnjel elkövetője. A káros itt nem tekintik érdekelt félnek. 2. A bíróság a fennforgó körülményeket alaposan mérlegelve hozza meg az ítéletet. Az ítéletet elbírálni a esendőrség nincs hivatva.

J. M. 1. A esendőrségi nyomtatványszállítók egyes nyomtatványok szállítására portamentességgel élveznok ugyan, de vannak nyomtatványok, a melyek portokötelesek. 2. A fűszerkereskedőnek illovo szatósznak a pékszatómenny és konyér árusításához külön engedélyre nincs szükség. 3. A határrendőr mindkét szolgálatot teljesíti. 4. A vasárnapi munkaszünet nem a segédkereskedőkre, hanem az üzletekre van kiterjesztve, tehát a segéd vagy tanonc nélküli kereskedőkre is kötelező.

Állásért. A leirt előjárást elbírálni nem vagyunk hivatva: ha azt vélelmesnek találja, szolgálattal uton orvoslást kérhet.



NICK CARTER

AMERIKA LEGNAGYOBB DETEKTIVJE!

Am eddig megjelent legérdekesebb detektívbeszámolások, melyek Nick Carter a legzenélibb amerikai detektívnek átólt kalandjait tartalmazták. Ezen legérdekesebb bűneseteket és azoknak részletes nyomozásait Nick Carter magáhozóli el. — Ára 15 leca jezár. Kapható mindenütt és a kiadóban

STOKOVSKY és MIKOLÁSY

Budapest,
Király-u. 13.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

A t helyezetttek :

1908 január hó 1-ével:

Greu David, törzsermester a VII. számú csendőrkerülettől a VIII. számú csendőrkerülethez.

Csiszér József, törzsermester a II. számú csendőrkerülettől a VII. számú csendőrkerülethez.

Okirattal megdicsértettek :

a m. kir. III. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:
Jakabos István ez. őrmester, *Rozsnyai* Mihály őrnagy és *Zsigmond* Sándor csendőr, mert a múlt év tavaszán Bácsbodrog vármegyében fekvő Palánka és Ópalánka községek, valamint ezeknek határait fenyegető árvízveszély elleni védekezésnél a szolgálatban levő és részben a védekezési munkálatot is vezető Nagy Mihály Lajos járásörmestert 126 órán át igen buzgó és fáradtságot nem ismerő kitartással támogatták.

Piriczky Dénes és *Gács* László csendőrök, mert a múlt évi márczius 29-én Gyöngyösön kiütött tűzvész alkalmával Juhász Antal ottani lakosnak három gyermekét a füsttel telt égő házból kihozták és így azokat a biztonságos vélt tűzhaláltól a legvégső pillanatban megmentették és ezen eseményükkel bátor, elszánt és katonás magatartásuknak tanujelét adták.

Lajda Gyula őrmester, 13 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejlesztett ügybuzgó és eredményes működéséért, őrsének minden körülmények közötti példás rendben tartásáért, alárendeltjeinek helyes és célirányos vezetéseért, emelkülönben példás magatartásáért.

Ólló Sándor ez. őrmester, mert hét évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén kiválóan buzgó és eredményes működésével a biztonság és lakosság bizalmát megszerezte, mint őrsparancsnok őrsét mindenkor mintaszzerű állapotban tartotta, példás magatartásával alárendeltjeinek mintaképpül szolgált, miáltal megbízhatóságának tanujelét adta.

Sztojka Károly őrsvezető, mert közel tíz évi csendőrségi szolgálati ideje alatt a közbiztonsági szolgálat terén nagy szorgalommal és eredményes tevékenységgel működött, példás magatartásával, alárendeltjeinek mintaképpül szolgált, mi által megbízhatóságának és jól használhatóságának tanujelét adta.

Sos Károly őrsvezető, mert a közbiztonsági szolgálat terén általában, de különösen 1906. évi április havában Szolnokon öt napig tartó fáradságos, buzgó, leleményes és körültekintő nyomozás során 34 lopási és orgazda-

sági, a múlt év február havában pedig ugyancsak Szolnokon három napig tartó nyomozás során egy rablási, négy zsarolási és 18 lopási esetet kiderített és a tetteseket az igazságszolgáltatás közébe juttatta.

Winkler Károly csendőrőrsvezető, hét évi csendőrségi szolgálati ideje, de különösen a szolnoki városi és vasúti őrsön léte alatt a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes működéséért, mint őrsparancsnok őrsének példaszzerű rendben tartásáért, valamint alárendeltjeinek helyes és célirányos vezetéseért.

Winkler Adolf ez. őrmester, mert a Heves vármegyei Sirok község határában 1905. évi augusztus 14-én meggyilkolva talált Török István rozóőr gyilkosait 154 órán át tartott buzgó, leleményes, körültekintő és fáradságos nyomozás után kiderítette és az igazságszolgáltatásnak átadta.

Szabó József V. csendőr ez. őrsvezető, mert a Heves vármegyei Sirok község határában 1905. évi augusztus hó 14-én meggyilkolva talált Török István mezőőr gyilkosainak 154 órán át tartott kinyomozásánál járőrvezető őrsparancsnokát hathatósan támogatta és fáradtságot nem ismerő buzgalmával az eredmény biztosításához nagyban hozzájárult.

Nyilvánosan megdicsértettek :

a m. kir. III. sz. csendőrkerületi parancsnokság által:
Nagy István és *Madaras* Elek csendőrök, mert a múlt év tavaszán a Bácsbodrog vármegyében fekvő Palánka és Ópalánka községek, valamint ezeknek határait fenyegető árvízveszély elleni védekezésnél a szolgálatban levő és részben a védekezési munkálatot is vezető Nagy Mihály Lajos járásörmestert 126 órán át igen buzgó és fáradtságot nem ismerő kitartással támogatták.

Szalay Pál ez. őrmester, mert közel 11 évi csendőrségi szolgálati ideje alatt, de különösen az utóbbi időben a közbiztonsági szolgálat terén fáradtságot nem ismerő szorgalommal és eredménnyel működött, őrsét példás rendben tartotta és alárendeltjeit ezeltudatosan vezette:

Szabó Imre III., *Lőrincz* Miklós, *Turkó* Lajos gyalog és *Juhos* Károly lovas csendőr ez. őrsvezetők a szolnoki városi őrsön hosszabb időn át kifejlesztett ügybuzgó, eredményes működésükért, mi által megbízhatóságuknak és jól használhatóságuknak tanujelét adták.

Kiss Károly csendőr, mert a Heves vármegye Sirok község határában 1905. évi augusztus hó 14-én meggyilkolva talált Török István rozóőr gyilkosainak kinyomozásánál járőrvezető őrsparancsnokát hathatósan támogatta és fáradtságot nem ismerő buzgalmával az eredmény biztosításához nagyban hozzájárult.

Baráth Károly csendőr, mert a budapesti és kecs-

Magyarush Páos!

Nemotnok Boos!

A szolgálat érdeke

Is megkívánja a pontos órát. Legnagyobb választék a legpontosabb órákról és divatos ékszerekről képes árjegyzékemben, melyet ingyen és bérmentve küldök bárkinek, ki ezen lapra hivatkozik.
SCHÖNWALD IMRE, PÉCS, Órásmest. és ékszergy.

keméti szárnyak területén garázdálkodott tolvajbandák tagjainak kiderítésénél és a bűnjelek biztosításánál járőrvezető járásparancsnokát nagy szorgalommal és fáradtságot nem ismerő kitartással bathatósan támogatta.

Jutalmazások.

A m. kir. belügyminister urnak 1907. évi deczember 20-án kelt 141775/V/b. számú rendelete folytán a közbiztonsági szolgálat terén kifejtett eredményes működésükért *Schneider* Gáspár szolnoki szárnybeli járás-örmester, *Hácz* Károly kecskeméti, *Kovács* Mátyás szolnoki szárnybeli őrmesterek, *Kele* József, *Simon* József, *Devánszki* János budapesti, *Fodor* István kecskeméti szárnybeli ez. őrmesterek és *Bisztrer* András budapesti szárnybeli csendőr 80—80, *Márton* István szolnoki szárnybeli őrsvezető, *Molnár* Mihály budapesti, *Tarkó* Lajos szolnoki szárnybeli csendőr ez. őrsvezető és *Baráth* Károly budapesti szárnybeli csendőr 60—60 kor. pénzjutalomban részesítették; továbbá ugyancsak a m. kir. belügyminister urnak 1907 deczember hó 30-án kelt 154052/V/b. számú rendelete folytán, a pótlóidomítás terén kifejtett szorgalmuk elismerésül, a budapesti pótlókeretnél levő *Gémesi* Márton ez. őrmester, *Csete* Lajos és *Lajos* Géza csendőr ez. őrsvezetők 10—10 db., *Szűcs* József, *Vancsa* Sándor és *Pintér* János csendőr ez. őrsvezetők, *Horváth* József III., *Pimpelli* Gyula és *Istvá* Elek csendőrök, továbbá a czeglédi pótlovazó és pótló idomító osztálynál vezényelve levő *Binszki* István és *Szenel* János csendőrök, *Megyeri* Antal csendőr ez. őrsvezető és *Balla* József csendőr 6—6 darab 10 koronás aranyból álló jutalomdíjban részesítették.

PÁLYÁZATOK.

Egy törvényhatósági utmesteri állás Torontál vármegyénél. Fizetés 720 korona, lakbér 120 korona, az általa kezelt kiépített törvényhatósági utvonalakért 11 korona 50 fillér, a kiépítellenekért 5 kor. 10 fillér uttalány, 24 korona irodatalány, 20 korona szertár-bér. Ujjonnan szervezett utmesteri iskola olvágzése vagy hat havi próbaszolgálat. Magyar nyelv szóban és írásban. A nyugdíjazás esetében követendő eljárásra a honvédségi Rendeleti Közlöny (Szabályrendeletek) 1907. évi 14. számában 3833/eln. sz. alatt közzétett közzétett irányadó. Kérvények Torontál vármegye főispánjához ezimezve az alispánhoz 1908. évi febr. 8-ig.

Egy irtoki állás a berettyóújfalui kir. járásbírósnál. Fizetés pótlékkal 1400 kor. Lakpénz 300 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a nagyvárad kir. törvényszék elnökéhez 1908. évi február 7-ig.

Egy irtoki állás az ungvári kir. járásbírósnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Hat havi próbaszolgálat. Kérvények a beregszászi kir. törvényszék elnökéhez 1908 február 8-ig.

Egy irtoki állás a kulai kir. járásbírósnál. Fizetés pótlékkal 1400 kor. Lakpénz 300 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a zombori kir. törvényszék elnökéhez 1908 febr. 6-ig.

Egy alispáni huszári állás Sáros vármegye alispánjánál. Fizetés 600 korona. Lakpénz 200 kor. Természetbeni ruházat. Lábheli átalány 32 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kiszolgálat körüli jártasság. Kérvények Sáros vármegye alispáni hivatalához 1908. évi február 3-ig.

Egy hivatalozolgai állás a budapesti m. kir. kincstári jogügyi igazgatóságnál. Fizetés pótlékkal 700 kor. Szabályszerű lakpénz. Rubailletmény 100 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a budapesti m. kir. kincstári jogügyi igazgatóságához 1908 febr. 7-ig.

Egy irtoki állás a móri kir. járásbírósnál. Fizetés pótlékkal 1400 korona. Lakpénz 360 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a székesfehérvári törvényszék elnökéhez 1908 febr. 7-ig.

Több rendőri állás Ujvidék szab. kir. városnál. Fizetés 720 korona. Lakpénz 60 korona. Természetbeni ruházat. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények Ujvidék szab. kir. város főkapitányához 1908. évi február 10-ig.

Egy hivatalozolgai állás az alsókubini m. kir. pénzügyigazgatóságnál. Fizetés 500 korona és az 1904. évi I. t. ez. alapján járó személyi pótlék. Megfelelő lakpénz és rubailletmény. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények az alsókubini pénzügyigazgatóságához 1908 febr. 5-ig.

Egy irtoki állás a szolnoki kir. törvényszéknél. Fizetés pótlékkal 1400 kor. Lakpénz 420 kor. Magyar nyelv szóban és írásban. Hat havi próbaszolgálat. Négy középiskolai osztály. Telekkönyvi vizsga. Kérvények a szolnoki kir. törvényszék elnökéhez 1908 febr. 8-ig.

Egy hivatalozolgai állás a hegyeshalom kir. adóhivatalnál. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz 180 korona. Rubaatalány 60 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a hegyeshalom kir. pénzügyigazgatóságához 1908 febr. 20-ig.

Egy központi irtoki állás Borsod vármegyénél. Fizetés 1400 korona. Lakpénz 420 korona. Magyar nyelv szóban és írásban. Négy középiskolai osztály. Kérvények a vármegye főispánjához 1908 évi február hó 2-ig.

Üzlet elveink a legszolidabbak.

Vadászfegyverek
sérles, golyós lövegverek, revolverek, sábl, látteli, weiperti hírneves gyárt.

Elek és Társa
Budapest, Károly-körút 10.
Ingyen képes árjegyzék.

Hegedük, forgatható és 5-működésű hangszere k.
Világi francia színházi látosüvek.
Görz főle triador B i n o k i k.

Grammofonok, fuvolák, cimbalnok, szitterák,

Kényelmes
havi részletfizetésre.

Kényelmes
havi részletfizetésre.

Egy iskolaszolgái állás a dévai állami tanítóképző intézetnél. Fizetés pótlékkal 600 korona. Természethi-
lakás, fűtés és világítás. Magyar nyelv szóban és írás-
ban. Ideiglenes alkalmazás. A vallás- és közoktatás-
ügyi miniszterhez címzett kérvények nevezett intézet
igazgatóságához 1908 jan. 30-ig.

Egy hivatalozolgái állás az oklándi járásbíró-ag-
nál. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz 160 kor
Rubailletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és
írásban. Kérvények a székelyudvarhelyi kir. törvényszék
elnökéhez 1908 febr. 14-ig.

Egy hivatalozolgái állás a nagyszalontai, esetleg
más m. kir. adóhivatalnál. Fizetés pótlékkal 600 kor.
Lakpénz pótlékkal 180 korona. Rubailletmény 60 kor.
Magyar nyelv szóban és írásban. Kérvények a nagy-
váradi m. kir. pénzügyigazgatóságához 1908 jan. 31-ig.

Egy hivatalozolgái állás a szentendrei adóhivatal-
nál. Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz pótlékkal
160 korona. Rubailletmény 60 korona. Magyar nyelv

szóban és írásban. Kérvények a budapestvidéki m. kir.
pénzügyigazgatóságához 1908. jan. 30-ig.

Egy hivatalozolgái állás a huszti adóhivatalnál.
Fizetés 500 korona. Lakpénz 100 korona. Rubaillet-
mény 60 korona. Magyar nyelv szóban és írásban.
Egy évi ideiglenes alkalmazás. Kérvények a máramaros-
szigeti pénzügyigazgatóságához 1908. évi február 18-ig.

Egy hivatalozolgái állás a nagyváradi ítélőtáblánál.
Fizetés 600 korona. Lakpénz pótlékkal 200 korona.
Rubailletmény 100 korona. Magyar nyelv szóban és
írásban, Könyvmdakezelésben való jártasság. Kérvények
a nagyváradi ítélőtábla segédhivatali igazgatójához 1908
február 7-ig.

Egy hivatalozolgái állás a kismartoni adóhivatalnál.
Fizetés pótlékkal 600 korona. Lakpénz pótlékkal 180
korona. Rubailletmény 60 kor. Magyar nyelv szóban és
írásban. Kérvények a soproni pénzügyigazgatóságához
1908 február 5-ig.

A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

A vonatok indulása Budapest keleti p.u.-ról.
Érvényes 1907 október hó 1-től.

Délutól				Délután			
vonat- szám	óra	perc	vonat- név	vonat- szám	óra	perc	vonat- név
28	6 15	szv.	Nagy-Kanizsa, Triest	18	12 05	szv.	Bicske
1502	7 00	gyv.	Kassa, Csorba	610	12 20	szv.	Arad, Torin, Brassó
906	7 00	szv.	Ójvidék, Zimony	8	12 20	szv.	Szombathely, Wien
302	7 15	szv.	Batka, Poperád-Fehér	310	12 25	szv.	Hatvan
908	7 15	szv.	Belgrad, Bród	320	1 20	szv.	Gödöllő
604	7 25	gyv.	Gyulafehérvár, Nagyszőlés	1304	1 30	gyv.	Fehérgyarmat, Graz, Nagy-Kanizsa
1302	7 20	szv.	Kolozsvár, Tóvis, Máramarossziget	912	1 50	szv.	Szaladka, Borsnácsföld
10	7 25	szv.	Fehérgyarmat, Triest	602	2 00	gyv.	Arad, (Bánréti) J.
402	7 40	gyv.	Wien, Graz, Sopron (Szerencs, Lemberg)	4	2 10	szv.	Wien, Paris
318	7 45	szv.	Máramarossziget	404	2 15	szv.	Kassa, Lemberg
1002	7 50	gyv.	Gödöllő	20	2 25	szv.	Bicske
606	8 00	szv.	Zágráb, Fiume, Torino, Roma,	312	2 25	szv.	Hatvan, Sátorfalvi hely
1508	8 10	szv.	Pécs, Vinkovce	504	2 25	gyv.	Kolozsvár, Tóvis, Szatmár-Németi
1006	8 20	szv.	Arad, Brassó	510	2 30	szv.	Szolnok
408	8 25	szv.	Kassa, Csorba	326	2 30	szv.	Gödöllő
506	9 00	szv.	Zágráb, Fiume, Pécs, Bród	1902	2 00	gyv.	Pécs, Eszék
206	9 20	szv.	Kolozsvár, Brassó, Máramarossziget, Stanislaw	1022	2 25	szv.	Zágráb, Zagreb
2	9 30	szv.	Wien, Sopron	304	2 30	szv.	Paks
944	11 10	szv.	Kiskőrös	22	4 20	szv.	Rutka, Berlin
				6	5 10	gyv.	Bicske, Székelybányák
				322	5 20	szv.	Győr, Sopron
				308	5 25	szv.	Gödöllő
				308	5 25	szv.	Rutka, Berlin
				314	6 25	szv.	Kolozsvár, Brassó
				914	6 30	szv.	Hatvan
				1004	6 35	gyv.	Kiskőrös
				1706	7 05	szv.	Zágráb, Fiume, Roma, Torino
				16	7 10	szv.	Máramarossziget, Stanislaw
				324	8 15	szv.	Győr, Triest
				518	8 25	szv.	Gödöllő
				1510	8 25	szv.	Nyolcsok
				1912	4 00	szv.	Kassa, Csorba
				502	9 15	szv.	Pécs, Bród
							Kolozsvár, Bukarest, Stanislaw
							Lemberg, Kassa, Máramarossziget
				1306	9 30	szv.	Fehérgyarmat, Graz, Triest
				608	10 10	szv.	Arad, Brassó
				910	10 10	szv.	Belgrad, Pécs, Sarajevo
				12	10 20	szv.	Wien, Paris
				1008	10 25	szv.	Zágráb, Fiume, Rutka, Szerencs

*) Beszélőnap november 15-ig Rutka-
szőlőtől azonnal csak Brassóig köz-
lekedik.

*) Csak békéscsápokon közlekedik

A vonatok indulása
Budapest-Józsefvárosról.
Délután.

320 7 10 szv. Pécs

A vonatok érkezése Budapest keleti p. u.-ra.
Érvényes 1907 október hó 1-től.

Délutól				Délután			
vonat- szám	óra	perc	vonat- név	vonat- szám	óra	perc	vonat- név
646	5 00	szv.	Arad, Nagyvárad, Debreczen	310	12 10	szv.	Budapest
327	5 20	szv.	Berlin, Rutka (Stanislaw)	600	12 25	szv.	Brassó, Arad, Táspökladány
1707	5 45	szv.	Máramarossziget Belgrad, Pozsna- bród, Sarajevo	301	12 40	gyv.	Berlin, Rutka
909	5 50	szv.	Stelgrad, Pozsna- bród, Sarajevo	7	12 45	szv.	Wien, Sopron
607	6 10	szv.	Brassó, Arad	903	1 00	gyv.	Szombathely
17	6 15	szv.	Bicske, Gyékényes	601	1 10	szv.	Konstantinápoly (Belgrad, Sarajevo)
405	6 25	szv.	Lemberg, Kassa (Máramarossziget)	1901	1 30	szv.	Bukarest, Arad, Zágráb, Sarajevo
11	6 40	szv.	Wien, Triest	1003	1 35	szv.	Eszék, Pécs, Tóvis, Kolozsvár
317	7 10	szv.	Gödöllő	603	1 55	szv.	Szatmár-Németi
913	7 10	szv.	Kiskőrös	1	1 45	szv.	London, Paris, Wien
607	7 20	szv.	Brassó, Kolozsvár	401	1 50	szv.	Lemberg, Kassa
1707	7 25	szv.	Graz, Fehérgyarmat	1301	2 10	szv.	Graz, Fehérgyarmat
309	7 25	szv.	Hatvan	313	2 10	szv.	Szerencs, Hatvan
1911	7 40	szv.	Pécs, Bród, Eszék	19	4 15	szv.	Bicske
601	7 50	gyv.	Bukarest, Brassó	321	5 40	szv.	Gödöllő
1005	8 05	szv.	Fiume, Zágráb, Bród, Pécs	16	6 45	szv.	Győr
1509	8 15	szv.	Stanislaw, Kassa	606	6 40	szv.	Brassó, Kolozsvár, Stanislaw
609	8 30	szv.	Szolnok	1008	6 55	szv.	Máramarossziget
311	8 45	szv.	Hatvan	907	6 55	szv.	Belgrad, Sarajevo
1008	9 05	gyv.	Torino, Roma, Fiume, Zágráb	306	7 05	szv.	Óderhegy, Rutka
18	9 20	szv.	Győr, Székely- bányák	8	7 10	szv.	Szerencs
307	9 25	szv.	Berlin, Rutka	607	7 20	szv.	Wien, Graz
6	10 00	szv.	Sopron, Győr	325	7 50	szv.	Brassó, Arad, Gödöllő
911	10 15	szv.	Szaladka	1007	8 00	szv.	Fiume, Zágráb, Bród, Pécs
27	10 35	szv.	Triest, Nagy-Kanizsa	407	8 10	szv.	Munkács
				1507	8 20	szv.	(Máramarossziget, Csorba, Kassa)
				303	9 10	gyv.	Berlin, Rutka (Torino, Roma, Fiume, Zágráb, Vinkovce, Pécs)
				9	9 20	szv.	Wien, Graz, Triest
				608	9 35	szv.	Nagyvárad, Arad, Kolozsvár, Stanislaw
				1308	9 55	szv.	Graz, Fehérgyarmat
				403	9 55	szv.	Lemberg, Munkács
				905	10 05	szv.	Máramarossziget
				1503	10 30	szv.	Zimony, Ójvidék
				323	10 30	szv.	Stanislaw, Kassa, Gödöllő

Beszélőnap november 15-ig Rutka-
szőlőtől azonnal csak Brassóig köz-
lekedik.

*) Csak békéscsápokon közlekedik

A vonatok érkezése
Budapest-Józsefvárosra.
320 7 10 szv. Pécs